

**Конов Юрий Геннадьевич,**  
научный сотрудник Псковского музея-заповедника.

**Кавалер полководческих орденов.**  
(Боевой путь опочанина Бориса Федоровича Кучерова)

Данное выступление посвящено участнику Великой Отечественной войны, уроженцу Опочецкого района Борису Федоровичу Кучерову, награжденному пятью боевыми орденами. Основой исследования стало изучение наградных листов из архива Министерства обороны Российской Федерации, выложенного на сайте <http://podvignaroda.mil.ru>.

Борис Федорович Кучеров родился в 1921 г. в городе Опочке. В 1938 г. поступил в военное пехотное училище. В боевых действиях по защите СССР старший лейтенант Б.Ф. Кучеров участвует с февраля 1942 г., исполняет должность командира 2-го батальона 1125 стрелкового полка 335 стрелковой дивизии.

Эта дивизия была сформирована в декабре 1941 г. в районном центре Дубовка Сталинградской области и прилегающих селах, станицах. В соединении преобладали рабочие Сталинграда, колхозники Сталинградской и Ростовской областей. Входила дивизия в состав 57-й армии.

В январе 1942 г. соединения армии ведут бои за освобождение Донбасса. Советские планы предусматривали силами Юго-Западного и Южного фронтов выйти в тыл немецкой группировке в районе Донбасса и Таганрога, прижать их к Азовскому морю, окружить и уничтожить. Особо тяжелые бои развернулись за г. Славянск. С первых дней борьба за Славянск носила ожесточенный характер. В течение января–апреля 1942 г. советские войска вели бои по уничтожению вражеской группировки, в которых непосредственно принимала участие 335 стрелковая дивизия.

27 февраля 1942 г. 51-я, 335-я стрелковые дивизии и 12-я танковая бригада при поддержке трёх дивизионов тяжёлой артиллерии и двух дивизионов «Катюш» перешли в наступление на Львовку, Октябрьское, Михайловку, уничтожив удерживающую их группировку противника и к 4 марта освободили эти сёла. В боях за эти населенные пункты отличился старший лейтенант Кучеров. Как отмечалось в приказе: *«Когда возникла угроза пехоте батальонов быть отсеченной минометным и пулеметным огнем от танков, Кучеров личным примером поднял залегишие подразделения как своего, так и 3-го батальона, в короткие сроки освободив с. Октябрьское и Варваровку, чем выполнил поставленную задачу»*. 11 июля 1942 г. старший лейтенант за бои в районе Славянска был награжден **орденом Красного Знамени**. К этому времени в списках полка он значится пропавшим без вести. 17 мая 1942 г. он получил легкое осколочное ранение и попал в плен. Был освобожден в ноябре 1943 г.

Дальнейшая история 335-й стрелковой дивизии трагична. Она погибла в июле 1942-го, находясь в составе 24-й армии (III ф) Южного фронта (I ф), в связи с чем постфактум была объявлена расформированной с 28 ноября 1942 г.

В апреле 1944 г. уже как командир 2 батальона 838 стрелкового полка 237 стрелковой Пирятинской Краснознаменной стрелковой дивизии Борис Кучеров был награжден **орденом Красной Звезды**. Поскольку в 20-х числах января 1944 г. дивизия наступала на город Звенигородка Черкасской области, в результате которого возник Корсунь-Шевченковский «котёл», а в феврале 1944 г. части и подразделения дивизии уничтожали фашистскую технику и пехоту, рвущуюся на прорыв из окружения, то можно предположить, что батальон Кучерова отличился в этих боях.

Части и подразделения дивизии участвовали в боях в районе села Думка Станиславской области (ныне Тлумачский район Ивано-Франковской области). 21 июля 1944 г. дивизия прорвала оборону противника. 23 июля 1944 г. части дивизии вели бои за село Бортники Тлумачского района, 31 июля 1944 г. - в районе деревни Вадзею в нынешней Ивано-Франковской области.

Текст наградного листа на старшего лейтенанта Кучерова Бориса Федоровича: *«При прорыве обороны противника в районе д. Думки, умело руководя операцией, ворвался в немецкие траншеи со своим батальоном, в рукопашном бою истребил до 90 гитлеровцев и захватил трофеи. Находясь на ответственных участках, т. Кучеров личным примером воодушевлял подчиненных. 22 июля 1944 года отразил 3 ожесточенных контратаки противника и, истребив до 70 гитлеровцев, удержал важный рубеж в своих руках»*.

*31 июля 1944 года в бою за д. Вадзею своим батальоном в течение 5 часов сдерживал натиск превосходящих сил противника, при этом подбив 2 автомашины противника с пехотой, разбил 8 повозок с различным грузом и уничтожил свыше 60 немцев». 5 августа 1944 г. командир полка Герой Советского Союза подполковник Левченко представил старшего лейтенанта Кучерова Бориса Федоровича к*

награждению орденом Красного Знамени. 14 августа 1944 г. старший лейтенант Кучеров был награжден орденом **Александра Невского**. Командование посчитало, что действия комбата подпадают под статут этого ордена: «За проявление, в соответствии с боевым заданием, инициативы по выбору удачного момента для внезапного, смелого и стремительного нападения на врага и нанесение ему крупного поражения с малыми потерями для своих войск.

За выполнение боевого задания, настойчивую и четкую организацию взаимодействия родов войск и уничтожение полностью или большей части действующих превосходящих сил противника».

В начале сентября 1944-го части дивизии выводятся из состава 18-го гв.ск (стрелкового корпуса) в резерв фронта и сосредотачиваются в районе Ступница Польска и Лан Громяцки (территория между Украинской ССР и Польшей).

13-го сентября 44-я дивизия в составе 11-го ск выводится из резерва и передается в состав 1-й гвардейской армии. 14-го числа из района Монастырца дивизия вводится в бой. Наступая в направлении на Угерце, части дивизии сломали сопротивление противника на рубеже Безлихова Дольне, Безлихово Гурна и овладели Янковцами, Ольшаницей. 16-го сентября овладела районом Орелец. 17-го числа – вышла на рубеж Солина, Лобозев и своим правым флангом форсировала реку Сан. На следующий день дивизия вышла на линию Полянички–Городок и ведет бой за Телесница Ошварова. Затем передается в подчинение 30-го ск.

20.9.1944 г. дивизия в составе 30-го ск передовыми отрядами овладела Буковце (город в Закарпатской Украине).

Осенью 1944 г. 237 стрелковая дивизия преодолевала Карпаты. Здесь поистине нечеловеческие усилия пришлось приложить артиллеристам, перетаскивающим через горы (часто на руках) свои орудия. Фашисты минировали дороги, перевалы. Часто артиллеристам приходилось сначала, как пехоте, брать ту или иную высоту, с которой уже после этого организовывался артиллерийский огонь по позициям врага. В октябре 1944 г. дивизия участвовала в освобождении карпатских румынских городов Ватра–Дорней, Бая–Маре и Сату–Маре. Затем шли бои на территории Карпатской Венгрии и Чехословакии.

14.11.1944 г. за образцовое выполнение заданий командования в боях с немецкими захватчиками, за освобождение г. Мукачево и проявленные при этом личным составом доблесть и мужество дивизия награждается орденом Суворова II степени.

18 ноября 1944 г. капитан, командир 2 батальона 838 стрелкового полка 237 стрелковой дивизии был награжден **орденом Богдана Хмельницкого 3 степени**. Эта награда учреждена Указом Президиума ВС СССР от 10 октября 1943 г. Орденом Богдана Хмельницкого III степени награждаются рядовой, сержантский, старшинский и офицерский состав до командира батальона и ему соответствующих включительно, командиры партизанских отрядов, командиры подразделений партизанских отрядов и партизаны:

За смелую инициативу и решительность, проявленные командиром подразделения в боевой операции, обеспечившей нанесение врагу поражения, захват населенного пункта или важного рубежа;

За смелость и находчивость, проявленные командиром партизанского отряда, обеспечившие успешное проведение боевой операции, нанесение противнику тяжелого урона и срыв его военных мероприятий;

За личную инициативу, мужество и упорство, проявленные при выполнении боевого задания, что способствовало успеху проводимой подразделением или партизанским отрядом операции.

В наградном листе отмечалось: *«17 сентября 1944 года в бою за высоту 740.6 своим батальоном стремительно ударил обороняющемуся противнику во фланг и, умело руководя операцией, выбил немцев с выгодного рубежа. 29 сентября 1944 года при уничтожении прорвавшейся группировки противника в районе высоты 616.0 т. Кучеров своим батальоном неожиданно напал на немцев с тыла и истребил до 60 гитлеровцев во взаимодействии с другими подразделениями ликвидировал образовавшийся клин. В труднейших боевых условиях гористой местности его батальон оседлал важную шоссейную дорогу отступающему в Венгрию противнику».*

Новый 1945 г. Василий Федорович Кучеров встретил майором, ведя бои за город Кошице (Чехословакия). Из журнала боевых действий дивизии: *«19.1.1945 г. дивизия прорывает оборону гитлеровцев в Жебеше и, развивая наступление на север, вышла западнее Кошице. Прикрывшись силами мотобатальона 5-й гв. тбр, полки дивизии ворвались в Кошице и полностью очистили его от противника».* Среди них был батальон майора Кучерова, ударивший во фланг фашистов и истребивший до 45 гитлеровцев. Как отмечало командование «его батальон первым ворвался в Кошице и обратил противника в бегство». Так на груди комбата появился **орден Кутузова III степени**.

Орден Кутузова — второй после ордена Суворова по порядку учреждения и старшинства «полководческий» орден. Учрежден он был указом от 29 июля 1942 года и имел более «оборонительный» и «штабной» характер, что отражалось в его Статуте.

Орденом Кутузова III степени награждаются командиры полков, батальонов, рот и начальники штабов полков:

- За инициативу, проявленную в проведении порученного боя и нанесение врагу крупного поражения в результате внезапного и смелого нападения;
- За захват с малыми потерями для своих войск крупного узла сопротивления противника, умелое закрепление завоёванных позиций и решительное отражение контратак противника;
- За организацию умелого преследования отступающего противника и разгром его живой силы и техники, за быструю ликвидацию блокированных групп противника;
- За смелый выход на коммуникации противника и разгром его тыловых гарнизонов и баз;
- За умелую разработку плана боя, обеспечившего чёткое взаимодействие всех родов оружия и успешный его исход.

Заканчивал войну майор Кучеров Борис Федорович в Германии, где 237 стрелковая Пирятинская Краснознаменная орденов Суворова II степени, Богдана Хмельницкого II степени дивизия в апреле 1945 г. форсирует Одер и захватывает на его западном берегу важный плацдарм, за удержание и расширение которого развернулись упорные бои.

2.5.1945 г. дивизия овладела г. Тржинец и создала реальные условия для перехвата путей отхода противника на юг. Расформирована дивизия летом 1945 г.

После Великой Отечественной войны гвардии майор Борис Федорович Кучеров командовал батальоном 24 стрелкового полка 10 гвардейской Печенгской стрелковой дивизии. От имени Президиума Верховного Совета СССР 18 октября 1945г. он был награжден медалью **«За победу над Германией в Великой Отечественной войне»**.

Таков боевой путь одного из уроженцев Опочецкого района – героя Великой Отечественной войны.